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PREFEITURA MUNICIPAL DE AREIAS 

Concurso Público 01/2022 

Cargo: Fiscal Sanitário 

 

Português 

Leia atentamente O poema VI, integrante da parte inicial de O livro das 
ignorãças (publicado em 1993), chamado ´Uma didática da invenção´, parte em 
que o poeta define como é o seu fazer poético. E responda as questões 1, 2, 3, 
4 e 5. 
 
“No descomeço era o verbo. 
Só depois é que veio o delírio do verbo. 
O delírio do verbo estava no começo, lá, Onde a criança diz: 
eu escuto a cor dos passarinhos. 
A criança não sabe que o verbo escutar não 
Funciona para cor, mas para som. 
Então se a criança muda a função de um verbo, ele delira. 
E pois. 
Em poesia que é voz de poeta, 
que é a voz 
De fazer nascimentos - 
O verbo tem que pegar delírio.” 
 
1-Considere o sentido dos neologismos, palavras criadas, aplicadas no poema, 
responda: 
a) Esse poema de Manuel de Barros, demonstra uma forte carga semântica e 
estilística. Porém, desrespeita a norma culta da língua. Pois, o poeta brinca 
com as palavras, e interfere no significado real que possuem. 
b) Esse poema de Manuel de Barros, demonstra uma forte carga semântica e 
estilística. Pois o poeta brinca com as palavras, mudando, muitas vezes, o 
significado real que possuem. 
c) Esse poema de Manuel de Barros, demonstra uma maneira de trabalhar os 
vocábulos que retira a forte carga semântica e estilística das palavras, pois o 
poeta brinca com as palavras, mudando, muitas vezes, o significado real que 
possuem. 
d) Esse poema de Manuel de Barros, demonstra uma forte carga semântica e 
estilística. No entanto, o poeta brinca com as palavras, mudando, muitas vezes, 
o significado real que possuem e isso dificulta o entendimento real do 
significado do texto. 
 
2-Estabeleça uma relação entre o poema e a seguinte frase, também de 
autoria de Manoel de Barros: "Não gosto de palavra acostumada". 
a) A frase e o poema tematizam a tensão entre os significados "acostumados" -
- estabelecidos, estabilizados, dicionarizados. Porém, traz significações outras, 
que podem advir de usos vocabulares inusitados (como "descomeço") e 
combinações linguísticas incomuns (como "eu escuto a cor dos passarinhos"), 
que irão contra a norma culta estabelecida pela língua e tornam inviáveis as 
interpretações reais dos versos. 



 

b) A frase e o poema tematizam uma falta de tensão entre os significados 
"acostumados" -- estabelecidos, estabilizados, dicionarizados causando um 
possível entendimento errôneo do significado dos versos. 
c) A frase e o poema tematizam a tensão entre os significados "acostumados" -
- estabelecidos, estabilizados, dicionarizados -- e significações outras, que 
podem advir de usos vocabulares inusitados (como "descomeço") e 
combinações linguísticas incomuns (como "eu escuto a cor dos passarinhos"). 
d) A frase e o poema tematizam a tensão entre os significados e significações, 
que podem advir de usos vocabulares inusitados (como "descomeço") e 
combinações linguísticas incomuns (como "eu escuto a cor dos passarinhos") e 
esses usos tornam as metáforas impossíveis de serem interpretadas. 
 
3-Nessa brincadeira poética, o eu lírico manipula a linguagem, introjetando 
neologismos na incorporação do prefixo des- na palavra ´começo´, resultando 
´descomeço´. Em qual alternativa nem todas as palavras têm o mesmo prefixo, 
pois está grafada de forma errada. 
a) desfazer, desviar, desenterrar, desfazer. 
b) desfavorável, desigual, desnecessário, desmascarar. 
c) desprotegido, desconto, destravar, desumano. 
d) descabível, dessimular, desonesto, desfolhar. 
 
4-Complete de forma correta a lacuna e termine a ideia apresentada no 
enunciado: 
“No descomeço era o verbo.” Lendo atentamente os versos do poema percebe-
se claramente a soberania da palavra, pois o verbo no 1º verso é uma 
____________ para a linguagem... 
a) prosopopeia ... nos inferindo que o verdadeiro autor de um poema não é 
nem o poeta nem o escritor, mas sim a linguagem. 
b) metáfora... nos inferindo que o verdadeiro autor de um poema não é nem o 
poeta nem o escritor, mas sim a norma culta da língua que dita as regras da 
escrita. 
c) metáfora .... nos inferindo que o verdadeiro autor de um poema não é nem o 
poeta nem o escritor, mas sim a linguagem. 
d) metonímia ... nos inferindo que o verdadeiro autor de um poema não é nem 
o poeta nem o escritor, mas sim a linguagem. 
 
5-Leia as afirmativas e escolha aquela que traduz a intenção do autor de fazer 
alusão ao texto bíblico. 
a) Notamos, no poema, o relato da origem, mostrando que é notório o valor 
soberano da palavra. Sobretudo, o eu lírico faz lembrar das expressões 
presentes no livro bíblico de João 1:1, que ora: ´No começo era o Verbo´ e, 
anterior ao cristianismo, havia uma visão mítica de que Deus empregou a 
palavra como forma de expressão e como instrumento de criação de todos os 
seres. 
b) Notamos, no poema, o relato da origem. ´No começo era o Verbo´. Deus 
empregou a palavra como forma de expressão e como instrumento de criação 
de todos os seres, é essa a intenção maior do poeta.. 
c) Notamos, no poema, o relato da origem. Sobretudo, o eu lírico não faz 
lembrar das expressões presentes no livro bíblico de João 1:1. Contudo, trata-



 

se apenas de uma obra literária e o autor não tem intencionalidade clara de 
fazer referências a textos religiosos.  
d) Notamos, no poema, o relato da origem, mostrando que é notório o valor 
soberano da palavra. Sobretudo, o eu lírico não nos faz lembrar das 
expressões presentes no livro bíblico de João 1:1, porque o poeta tem a 
intenção de criar arte e não reprodução de texto religioso. 
 
6-A alternativa correta quanto ao emprego do porquê é: 
a) Não revelou o motivo porque não foi ao trabalho. 
b) Ele não veio porque estava doente. 
c) Estavam ansiosos porquê o dia já havia amanhecido. 
d) Por que houve um engarrafamento, chegou atrasado ao colégio. 
 
7-Leia e analise as frases com relação às regras de concordância nominal: 
I. João e Thalia sentaram-se na sala. 
II. A candidata e o rapaz alto sentou-se na sala. 
III. A filha mais jovem e o rapaz baixinho sentou-se na sala. 
IV. Os alunos mais baixos sentaram-se na fileira de número um. 
V. A instrutora e os candidatos altos sentaram-se na sala. 
a) Estão corretas as frases I, IV e V. 
b) Estão erradas as frases III, IV e V. 
c) Estão corretas as frases I, II, III e V. 
d) Estão corretas as frases I, II e IV. 
 
8-Vocábulos oxítonos como: amém, filó, porém... são acentuados, assinale a 
alternativa em que todos os vocábulos são acentuados por serem oxítonos. 
a) hífen, avô, pajé, café, parabéns 
b) paletó, refém, saí, oásis, além 
c) herói, Piauí, jiló, você, teiús. 
d) capilé, Paraná, lápis, régua, café. 
 
A leitura do texto servirá de base para a resposta da questão 9. 
...... 
“O ovo é uma coisa suspensa. Nunca pousou. Quando pousa, não foi ele 
quem pousou. Foi uma coisa que ficou embaixo do ovo. — Olho o ovo na 
cozinha com atenção superficial para não o quebrar. Tomo o maior cuidado de 
não o entender. Sendo impossível entendê-lo, sei que se eu o entender é 
porque estou errando. Entender é a prova do erro. Entendê-lo não é o modo de 
vê-lo. — Jamais pensar no ovo é um modo de tê-lo visto. — Será que sei do 
ovo? É quase certo que sei. Assim: existo, logo sei. O que eu não sei do ovo é 
o que realmente importa. O que eu não sei do ovo me dá o ovo propriamente 
dito. — A Lua é habitada por ovos.” 
.... 
9-Analise as palavras grifadas no trecho do conto O ovo e a Galinha, de Clarice 
Lispector e marque a alternativa que classifica corretamente as palavras em 
negrito do texto: 
a) ovo = substantivo simples/ pousou = verbo/ ele = pronome pessoal/ embaixo 
= advérbio de lugar/ com = preposição/ impossível = adjetivo/ jamais = 
advérbio/ eu = pronome. 



 

b) ovo = substantivo composto/ pousou = verbo de ligação/ ele = pronome/ 
embaixo = advérbio de lugar/ com = preposição/ impossível = adjetivo/ jamais = 
advérbio/ eu = pronome. 
c) ovo = substantivo/ pousou = verbo/ ele = pronome possessivo/ embaixo = 
advérbio de modo/ com = preposição/ impossível = adjetivo/ jamais = advérbio/ 
eu = pronome. 
d) ovo = substantivo/ pousou = verbo/ ele = pronome/ embaixo = advérbio de 
lugar/ com = preposição/ impossível = adjetivo/ jamais = advérbio/ eu = 
pronome possessivo. 
 
10-Assinale a sequência que indica que todas as frases estão corretamente 
pontuadas: 
I. A candidata espera impaciente, na sala de exame. 
II. A candidata impaciente espera na sala de exame. 
III. A candidata, impaciente, espera na sala de exame. 
IV. A criança impaciente espera, na sala de exame. 
V. Impaciente, a candidata espera na sala de exame 
a) III e IV 
b) I, III e IV 
c) I, II e IV 
d) II, III e V 
 
 
Conhecimentos Gerais 
 
11-Quem preside o atualmente o Supremo  Tribunal Federal: 
a) Rosa Weber 
b) Alexandre de Moraes 
c) Arthur Lira 
d) Gilmar Ferreira Mendes 

 
12-O Grupo dos Sete (G-7) prometeu apoio "firme e implacável" pelo tempo 
"que for necessário" à Ucrânia enquanto a Rússia continuar atacando o país, 
de acordo com comunicado da entidade que reúne as principais potências 
globais. Fazem parte G7: 
a) Alemanha, Canadá, Estados Unidos, França, Itália, Japão e Reino Unido 
b) Alemanha, Canadá, Estados Unidos, França, Itália, China e Reino Unido 
c) Alemanha, Canadá, Estados Unidos, França, Índia, Japão e Reino Unido 
d) Alemanha, Canadá, Estados Unidos, França, Itália, Japão e China 
 
13-O presidente da República, Luiz Inácio Lula da Silva, nomeou em 2023, o 
comando do Ministério da Saúde para: 
a) Alexandre Padilha, 
b) Nísia Trindade Lima 
c) Humberto Costa 
d) Ludhmila Hajjar, 

 
14-A varíola dos macacos é uma zoonose causada pelo vírus monkeypox, do 
gênero Orthopoxvirus, pertencente à família Poxviridae. A infecção é 
caracterizada por erupção ou lesões cutâneas que geralmente se concentram 



 

no rosto, nas palmas das mãos e plantas dos pés. No Brasil, o estado que mais 
apresentou contaminados: 
a) Rio de Janeiro 
b) Bahia 
c) Minas 
d) São  Paulo 

 
15-O presidente Luiz Inácio  da Silva sancionou a lei 14.519/2023, que institui 
que no dia 21 de março, seja comemorado: 
a) Dia da democracia 
b) Dia da defesa da mulher 
c) Dia nacional das tradições das raízes de matrizes africanas e nações do 
candomblé 
d) Dia da defesa da Amazonia 

 
16-A Lei Orgânica do Município de Areias ( artigo 37 ) poderá ser emendada 
mediante proposta: 
I – de um terço (1/3), no mínimo, dos membros da Câmara Municipal; A 
proposta será discutida e votada em dois turnos, considerando-se aprovada 
quando obtiver, em ambas as votações, o voto favorável de dois terços (2/3) 
dos membros da Câmara Municipal; 
II – do Prefeito;  
III – de cidadãos, mediante iniciativa popular, assinada no mínimo por  cinco  
por cento (5%) dos eleitores; 
Está correto: 
a) I e III 
b) I e II 
c) II e IV 
d) I, II e III  

 
17-Complete considerando o artigo 66 da Lei Orgânica de Areias. 
O Prefeito e o Vice-Prefeito não poderão, sem licença da Câmara Municipal, 
ausentar-se do Município, por período_______________, sob pena de perda 
do cargo 
a) superior a trinta (30) dias 
b) superior a quinze (15) dias 
c) inferior a  (15) dias 
d) inferior a dez (10) dias 
 
18-Sobre o prédio que abriga , atualmente a Prefeitura Municipal de Areias, 
assinale a alternativa correta: 
a) O antigo sobrado dos Leme, foi construído por meados do século XVIII pelo 
ilustre  Major Manoel da Silva Leme. 
b) Abrigou por muito tempo a Câmara de Vereadores  
c) O Auto atendimento, do Poupatempo ,está funcionando no Prédio da 
Prefeitura Municipal de Areias. 
d) Todas as alternativas estão corretas 
 
 

http://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:2023-01-05;14519


 

19-São modelos pré-definidos de margens de documento no Microsoft Word, 
EXCETO: 
a) Contínua 
b) Estreita 
c) Moderada 
d) Espelhada 
 
20-No Microsoft Excel a fórmula AGORA() exibe como retorno: 
a) A hora atual. 
b) A data atual. 
c) A data e a hora atual. 
d) O ano, a data e a hora atual. 

 
Conhecimentos Específicos 
 
21-Assinale a afirmativa INCORRETA sobre o Sistema Único de Saúde (SUS):  
a) O Sistema Único de Saúde (SUS) é um dos maiores e mais complexos 
sistemas de saúde pública do mundo, abrangendo desde o simples 
atendimento para avaliação da pressão arterial, por meio da Atenção Primária, 
até o transplante de órgãos, garantindo acesso integral, universal e gratuito 
para toda a população do país.  
b) Com a sua criação, o SUS proporcionou o acesso universal ao sistema 
público de saúde, sem discriminação.  
c) A atenção integral à saúde, e não somente aos cuidados assistenciais, 
passou a ser um direito de todos os brasileiros, desde a gestação e por toda a 
vida, com foco na saúde com qualidade de vida, visando a prevenção e a 
promoção da saúde. 
d) O princípio da equidade tem como objetivo aumentar desigualdades. Apesar 
de todas as pessoas possuírem direito aos serviços, as pessoas não são iguais 
e, por isso, têm necessidades distintas. Em outras palavras, equidade significa 
tratar desigualmente os desiguais, investindo mais onde a carência é maior. 
 
22-Epidemia é: 
a) caso novo de uma doença transmissível, surgido a partir do contato com um 
caso-índice. 
b) a presença contínua de uma enfermidade ou de um agente infeccioso em 
uma zona geográfica determinada. 
c) a denominação utilizada em situações em que a doença envolve grande 
número de pessoas e atinge uma larga área geográfica. 
d) caso de enfermidade contraído pelo enfermo na zona de sua residência. 
 
23-Em caso de doenças transmitidas por alimentos, NÃO se deve: 
a) evitar que os alimentos suspeitos continuem a ser consumidos ou vendidos. 
b) guardar, sob refrigeração, todas as sobras de alimentos, na forma em que se 
encontram acondicionados, até a chegada do grupo encarregado da 
investigação. 
c) preservar as embalagens e respectivos acondicionamentos, quando a 
suspeita estiver relacionada a produtos industrializados. 
d) orientar os doentes a se automedicar pois já se sabe que a causa dos 
sintomas é relacionada ao alimento. 



 

24-A tuberculose possui maior prevalência:  
a) em áreas de pequena concentração populacional. 
b) em áreas com precárias condições sócio-econômicas e sanitárias. 
c) nos países desenvolvidos. 
d) nas estações chuvosas. 
 
25-Procedimento realizado pela autoridade sanitária, que busca “in loco” 
identificar, avaliar e intervir nos fatores de riscos à saúde da população, 
presentes na produção e circulação de produtos, na prestação de serviços e na 
intervenção sobre o meio ambiente, inclusive o de trabalho: 
a) inspeção sanitária.  
b) vigilância sanitária.  
c) alvará sanitário. 
d) licença sanitária. 
 
26-De acordo com as Boas Práticas de Fabricação (BPF) para alimentos de 
origem vegetal fabricados sob a forma artesanal, no âmbito do Estado de São 
Paulo, assinale a afirmativa correta: 
a) Os banheiros podem ter comunicação direta com a área de produção e 
armazenamento das matérias primas, produtos acabados e embalagens. 
b) É permitida a presença de animais domésticos somente na área de produtos 
acabados e embalagens. 
c) As instalações devem possuir piso, paredes, divisórias e forros revestidos de 
material resistente, não lavável e permeável. 
d) O local de fabricação deve possuir lixeiras com tampas, com acionamento 
não manual, revestidas de material adequado para facilitar a remoção do lixo e 
removidos quantas vezes forem necessárias. 
 
27-São obrigações do empregador, dentre outras: 
I - manter as condições e a organizações de trabalho adequadas às condições 
psicofísicas dos trabalhadores. 
II - garantir e facilitar o acesso das autoridades sanitárias, Comissões Internas 
de Prevenção de Acidentes - CIPAs e representantes dos sindicatos de 
trabalhadores aos locais de trabalho, a qualquer dia e horário, fornecendo 
todas as informações e dados solicitados. 
III - arcar com os custos de estudos e pesquisas que visem esclarecer os riscos 
ao ambiente de trabalho e ao meio ambiente. 
IV - comunicar imediatamente à autoridade sanitária a detecção de quaisquer 
riscos para a saúde do trabalhador, sejam físicos, químicos, biológicos, 
operacionais ou provenientes da organização do trabalho, elaborando 
cronograma e implementando a correção dos mesmos. 
Sâo corretas as afirmativas: 
a) I, II e IV. 
b) II e III. 
c) I, III e IV. 
d) todas afirmativas estão corretas. 
 
28-De quem é o dever de comunicar à autoridade sanitária local a ocorrência, 
comprovada ou presumível, de doença e agravos à saúde de notificação 
compulsória? 



 

a) do fiscal sanitário. 
b) de todo cidadão. 
c) dos médicos. 
d) dos enfermeiros. 
 
29-À toda verificação em que a autoridade sanitária concluir pela existência de 
violação de preceito legal deverá corresponder, sob pena de responsabilidade 
administrativa: 
a) a lavratura de auto de infração. 
b) a comunicação verbal ao superior imediato. 
c) a sanção de natureza civil. 
d) a sanção de natureza penal. 
 
30-Para graduação e imposição da penalidade, a autoridade sanitária deverá 
considerar: 
I - as circunstâncias atenuantes e agravantes. 
II - a gravidade do fato, tendo em vista as suas consequências para a saúde 
pública. 
III - os antecedentes do infrator quanto às normas sanitárias. 
São corretas as afirmativas: 
a) I e II. 
b) II e III. 
c) I e III. 
d) todas afirmativas estão corretas. 
 
 


